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课题：乘法估算

沧州市车站小学    周增艳

教学内容：冀教版《数学》四年级上册第18、19页。

教学目标：

1．结合具体事例，经历选择合适的估算方法进行估算的过程。

2．能用合适的方法进行乘法估算，会解答有关乘法估算的实际问题。

3．在估算、计算的过程中，体会估算的实际意义，养成估算的习惯，培养数感。

教学方案：

	教学环节
	教学预设

	一、问题情境

1.师生谈话，请坐过火车的同学讲坐火车的经历和了解到的有关常识。
	师：同学们，咱们班谁坐过火车，请举手。

可能会有一部分学生坐过火车。

师：谁来给大家介绍一下你乘坐火车的经过，了解了哪些和火车有关的常识。

指名发言。

师：没有坐过火车的同学，不要着急，今天，我们就解决一个和火车有关的问题，请看课本第18页。

	2.让学生读书，鼓励学生说一说发现了哪些数学信息，要解决的数学问题是什么。师生对“定员118人”和“大头蛙”的话进行讨论。
	师：大家肯定都看到过火车，这里就有一列火车，我们来仔细观察一下。

师：请同学们读题并观察这幅图，你了解了哪些数学信息？要解决什么问题？
生1：这是一节火车的车厢，写着定员118人。

生2：大头蛙告诉“这列火车挂了12节这样的车厢”。

生3：问题是估算一下这列火车大约有多少个座位？

师：什么叫“定员118人”？

生1：就是每节车厢乘坐118人。

生2：每节车厢最多乘坐118人。

生2：有的火车挂的车厢还多。

	二、自主探索

1．教师提出自己解决问题的要求，让学生自已尝试估算。
	师：说得对，火车挂车厢的数是不一定的。现在请同学们试着估算一下，这列火车大约有多少个座位。

学生独立试做，教师巡视。

	2.交流学生各自估算的方法和结果。要给学生充分展示和交流不同方法的机会。
	师：谁来说说你是怎样想的？怎样估算的？

学生说，教师把学生的方法板书出来。学生可能会出现以下估算的方法：

（1）把12看成10，列式为：

118×10＝1180（个）

（2）把118看成120，再把12看成10，列式为：

120×10＝1200（个）

（3）把118看成100，把12看成10，列式为：

100×10＝1000（个）

	3.提出“实际有多少个座位”的问题，让学生自己计算，再全班交流。然后让学生把计算结果与估算结果进行比较。
	师：这列火车到底有多少个座位呢？请同学们实际计算一下。

学生算完后，全班交流。结果：

118×12＝1416（个）

师：请同学们把计算的结果和不同估算方法估算出的结果比较一下，你发现了什么？
●估算的结果都比实际的结果少。

●估算方法（1）少了200多。

●估算方法（2）也是少了200多，但比方法（1）差得少。

●方法（3）差得最多，差了416个。

	4.教师启发性谈话，并鼓励学生用自己的话解释估算的结果为什么不同。先让同学讨论，再全班交流。最后教师进行指导性总结。
	师：说得很好！看来估算的方法不同，与实际计算结果相差的多少也不一样。谁能用自己的话解释一下：为什么有的估算结果差得多，有的差得少呢？可小组同学讨论一下。

学生讨论后发言，可能会说：

●估算结果（1）比实际座位数少了，因为把12节车厢看成了10节；第二种估算方法，把12节车厢看成10节后，又把118看成了120，每个车厢多算了2个，所以第二种方法比第一种方法差的少一点。

●估算方法（2）差得最多，是因为它不但把12看成了10，而且把118看成了100，两个乘数都减小了，积当然差得多。

学生说的只要意思对即可，不要求每名学生完整叙述。

师：通过讨论，我们发现对于同一个问题，估算的方法是可以多样的。不同个估算方法的结果与实际计算的结果比较，有的相差较多，有的相差较少。所以，在今后进行估算时，一定要注意选择更好的，也就是与实际计算结果相差少的估算方法。

	三、尝试应用

1.提出教材试一试中的问题（1），先让学生讨论一下把“把19看成多少进行估算合适”，然后让学生独立完成，最后交流估算方法和结果。
	师：如果一列火车挂19节这样的车厢，估算一下，大约有多少个座位？

教师板书：19节车厢。

师：说一说把19看成多少进行估算合适呢。

生：看成20比较合适，因为20是最接近19的整十数。

学生独立估算，教师巡视，注意关注不同水平的学生，做到心中有数。

师：好，谁来说说你是怎样进行估算的？

生1：118×20＝2360（个）

生2：120×20＝2400（个）

	2.提出教材上问题（2），学生们计算完后，全班交流。然后，让学生试着解释估计结果与实际结果的不同。
	师：现在请同学们实际计算一下，这列火车有多少个座位？

学生计算后，交流。

列式：118×19＝2242（个）

师：把自己的估算结果与实际计算的结果比较一下，试着解释估算结果与计算结果的不同。

学生可能会回答：

●118×20＝2360比2242大一些。因为，把19看成20来估算，多算了一节车厢，所以估算结果就大了。

●把118看成120，把19看成20，两个乘数都增加，估算的结果肯定比实际计算大。

	4、 课堂练习

1.练一练第1题
（1）读题，先了解题目给出了哪些信息，讨论一下，从小女孩的话中知道了什么？
	师：现在生活中，经常要用到估算，请同学们看练一练的第1题，从小女孩的话中，你知道了什么？

生1：一个体育场有24个看台。

生2：5号看台一共有18排，每排有32个座位。

师：你是怎么知道的？

生3：小女孩说，她坐在最后一排的最边上一个座位。说明这个看台只有18排，每排有32个座位。

	（2）提出“估算5号看台大约能容纳多少人”的要求，鼓让学生独立估算，并交流估算的结果。
	师：你们能估算出5号看台大约能做多少人吗？试一试。

学生可能会出现以下答案：

●20×32＝640（名）

●18×30＝540（名）

●20×30＝600（名）

	2.练一练第2题。

（1）提出“小组合作，估计一版报纸大约多少字”的要求，给小组充分合作估算的时间。
	师：请同学们拿出准备好的报纸，小组合作，估计一版报纸的字数。

学生分成小组进行估算，教师巡视指导。

	（2）交流各组估算的方法和结果，要给各组充分展示不同方法、发表不同意见的机会。
	师：各组汇报一下，你们是怎样估算的，结果是多少。

学生可能会出现的估算方法：

●先数出一版报纸的一行和一列各有多少个字，再估算。

如果有的学生提出“有的是半行，怎么算”的问题，教师告诉学生，一般情况下，都按整行算。

●一个栏目一个栏目的估算，然后把各个栏目估算的结果加在一起。

	3.练一练第3题。

（1）提出“怎样估计一堆钉子的个数“的问题，让小组同学讨论。
	师：同学们用不同的方法估算出了一版报纸的字数，现在，大家在小组内讨论一下，怎样估计一堆钉子的个数呢？

学生分小组讨论。

	（2）交流各组的估算方法，给各组充分表达不同方法的机会。
	师：请各组汇报一下，你们估算的方法？

学生可能出现：

●先数出10个或20个钉子为一小堆，再把一堆钉子分成若干小堆来估计。

●直接把一堆钉子平均分成若干小堆，估计一小堆有几个，再估算一共有多少个。

●先数出50个，放在秤上称一称，看有多重，再把一堆钉子称一下。用总质量除以50个钉子的质量。

教师肯定方法（3）估算的结果比较准确。


教学随笔：
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